



# 点亮夜景“醉”游人



通讯员 陈阳

近年来，岚皋县将城区亮化工程作为重点民生工程之一，不断加大“绿化、美化、亮化”工作力度，在县内主要街道、河岸两旁，增添了各式各样精美的彩灯，精心扮“亮”最美小城夜色，添“彩”百姓生活，打造城市“夜经济”。

还未到傍晚，廊桥及周边的小摊位就已经开始忙碌起来，人群熙熙攘攘，美食香味四溢，十分热闹。烧烤摊、龙虾摊、煎饼摊前均排起了长龙，龙城夹馍的摊主笑着说：“每晚人都特别多，特别是岚河两边的夜景亮起来后，加上船在河面飘起来了，晚上来逛的人就更多了，连带着我的生意都好起来了，有时候忙到一口晚饭都吃不上。”

一首首原生态民歌响彻岚河，气势恢宏的《大道锣鼓》让驻足群众看得如痴如醉，歌曲《欢迎你到岚皋来》与河岸游客们形成互动，“好客岚皋”精神尽显其中。“岚河夜画”大型实景演出，以“巴山画廊·晒旺岚皋”为主题的2023洛奇幸福安康巡演岚皋站“南官山之夜”演唱会，在今年“端午”期间也为岚皋夜间旅游市场添了一把“火”，迎来大批游客打卡并纷纷点赞，感受这座小城的惬意。

繁华的“夜经济”需要人们走出家门来逛街、消费，但随

着岚皋县本土电商发展迅猛，外卖、跑腿等服务也成为岚皋县“夜经济”的一部分，吃货们宅在家里，也能为“夜经济”做贡献。一名外卖骑手告诉笔者，他最多一个月送餐500余单，60%左右是夜单。

“为了丰富岚皋县旅游产品和旅游业态，我县推出了‘岚河夜画’大型山水实景演绎旅游产品，该产品包括‘岚河夜画’实景演艺、《大道锣鼓》展演和水上游船、竹筏等系列旅游项目。一经推出就深受游客和市民的喜欢，弥补了我县旅游产品的不足。下一步，我们将进一步提升‘岚河夜画’实景演艺的品质，为市民和游客朋友们提供更高品质的旅游产品和旅游服务。”岚皋旅游集团董事长贾永勇表示。

自岚皋县结合“岚河夜画”山水实景演绎开幕活动，组织千面锣鼓舞岚河，实景水秀迎宾客后，岚皋县露营式夜市、开放式艺术演艺、剧本杀、酒吧等项目不断涌现，以“夜经济+”转型升级旅游、艺术、商业等新消费业态产品，不断激发县域夜经济的时尚活力。

6月23日晚，2023洛奇幸福安康巡演岚皋站“南官山之夜”演唱会现场火热，呐喊声、欢呼声在鼓点和音浪中升腾，

大家一起“燥起来”。“晚上是属于自己的私人时间，我们几个朋友们聚在一起看这场演唱会，看完后，我们等会还要去廊桥夜市吃烧烤呢。”市民刘先生激动地说道。

“晒旺号”夜游画舫船是一种具有鲜明特色的水上旅游项目，与夜游经济结合，能够更好地提升夜游经济的特色美感，更好地领略岚皋县城两岸夜景风光，并且与非遗传《大道锣鼓》相结合，吸引更多的游客集聚，延长游客在夜间出游的时间，增加游客在夜间餐饮、住宿、游玩等方面的消费。

随着“晒旺号”画舫船、岚谷森野露营地、廊桥夜市等夜间经济的升温，其“火热度”不断走高，“新鲜度”也在不断攀升，通过灯光和景色搭配的氛围营造，场景要唯美，拍照要好，产品要酷炫，体验要刺激等众多要求给当地群众及游客带来了不同的惊喜，逐渐成为县城夜间“网红”打卡点。并通

过当地特色美食小吃、夜游、夜娱体验等内容，让来岚游客能够停留较长时间，进一步提高了夜间消费力，以夜经济盘活城市休闲娱乐，构建岚皋县特色旅游“夜IP”。

截至目前，“岚河夜画”山水实景演绎在快手、抖音、小红书等平台播放量累计破500万，以“巴山画廊·晒旺岚皋”为主题的2023洛奇幸福安康巡演岚皋站“南官山之夜”演唱会点击量高达2.8亿。

“夜游体验项目的推出将进一步提升岚皋县旅游品位，丰富休闲旅游产品。现在，来自全国各地的游客白天赏岚皋自然风景，待华灯初上时，还能乘画舫行游在波光潋滟的岚河水上，欣赏灯光璀璨的两岸夜色，尽享夜间畅游的浪漫与风情。”岚皋县文化和旅游局局长郭国平说道。

## 便民市场暖民心

通讯员 陈芸

早上八点，位于汉滨区吉河镇马坡岭社区便民市场内，人头攒动，热闹非凡。市场内摊位规范摆放，新鲜的蔬菜种类繁多，居住在附近的居民陆续进入市场选购所需物这是为进一步规范管理，改变吉河镇马坡岭社区集市违规占道经营的问题，专门修建的便民市场，目前该市场已正式启用。

“我们在外面摆摊的话，日晒雨淋，搬进这里来起码不晒太阳不淋雨，舒服得多。”附近菜农提起搬进便民市场的感受，都笑容满面。

在市场投用前，菜农们以街为市，沿道路两旁随意设点摆摊、乱放垃圾，逐渐形成了“马路市场”，时常造成交通堵塞，呈现脏、乱、差的局面，不仅存在较大安全隐患，还严重影响了周边市容市貌和居民的生活环境。

“为破除流动摊贩乱摆乱放这一难题，吉河镇党委、政府主动谋划，以“解决问题、服务群众、改善民生”为导向，积极对城管等相关部门，专题研究便民市场建设情况，在市场建设前期，通过实地走访周边商户、群众，全面收集群众意见建议，充分了解群众所需所盼，最终完成了便民市场的选址和配套建设等各项工作。”吉河镇镇长党信恩介绍。

针对部门摊贩搬进市场意愿不高的问题，吉河城管执法大队到街头主动对流动商贩进行交流劝导，全面做好思想工作，解开群众心里的“疙瘩”，并帮助他们担菜、推车，让占道经营的摊贩搬进市场，同时不定期深入便民市场巡查，督促大家规范行为，自觉维护好市场环境，为市民营造一个干净、放心的购物环境，得到了社区群众连连称赞。

“自从便民市场建成后，解决了流动摊贩占道经营、蔬菜残余和垃圾遍地等问题，改善了我们辖区的环境卫生。我们出行方便了，环境整洁了，买菜也不耽误，这真是给老百姓办了件好事。”

“早上起得比较早，出来锻炼身体，顺便就把菜都买了，这个市场离家很近，两分钟就到了，价格实惠还新鲜，特别方便。”

“下一步，吉河城管执法大队执法人员将错时上班，提前上岗，为流动摊贩做好服务工作，积极引导商贩到便民市场内规范经营，不断巩固治理成果，并加强市场监管，针对便民市场进行集中管理和整治，保证市场物美价廉，把惠民政策落到实处，真正做到方便百姓、服务于民。”吉河城管执法大队队长曾勇说。

## “藕虾共生”开新路



本报讯(通讯员 谢曼 贾喻安)近日，岚皋县官元镇陈耳村驻村队员龚平载着满满一后备箱小龙虾回到工作队实践田所在地，和队员们将100余斤虾苗投放到实践田的荷塘里。

自去年岚皋县乡村振兴驻村人员选派管理领导小组下发文件，要求各驻村工作队因地制宜建设“一亩实践田”以来，陈耳村驻村工作队通过广泛走访发现，部分村民房前屋后种植了少量的莲藕，没有实现规模化种植，仅满足日常观赏、食用需求。

“老百姓能把莲藕种在房前屋后，那我们的实践田也种莲藕，成规模后还可以在当地推广，老百姓接受程度也高。”国网岚皋县供电公司派驻官元镇陈耳村的驻村队员龚平心里盘算着，并和驻村工作队商量最终确定在实践田里试种莲藕。国网岚皋县供电公司随即投入7000余元购买莲藕苗种进了实践田，并在年底按照6元每斤的价格回收莲藕2000余斤。

莲藕试种成功让陈耳村驻村工作队信心倍增。今年驻村工作队积极探索“藕虾共生”复合种养模式，赴汉阴县陕西潜虾食品有限公司进行实地考察，并通过“线上+线下”多途径学习龙虾养殖技术，减少养殖过程中的不必要损耗。

藕在五六月发芽，这个时间段要确保塘里没有小龙虾，否则藕苗会被小龙虾啃食影响莲藕长势，进而影响莲藕产量。“每年七八月份下虾苗，在莲藕出芽前将长成的小龙虾捕捞完，不

仅长出的莲藕品相好，养殖的小龙虾也是个大小均匀、颜色红亮干净。”龚平将学到的养殖经验运用到驻村工作队的实践田里。国网岚皋供电公司划拨的实践田建设资金到位后，第一批小龙虾虾苗就在月初入了田，目前长势良好。

“藕虾共生”是一种绿色生态高效综合种养模式，投放的虾苗可增强莲藕底泥的透气性，促进莲藕生长，提高莲藕和龙虾的产量。水下莲藕的烂根腐叶又可为小龙虾提供饲料，而虾粪则为莲藕带来了丰富的有机肥料，不仅能保持农田生态系统的良性循环，还可以降低生产成本、增加经济效益。

“下一步，陈耳村驻村工作队将持续做好田间管护，让‘实践田’真正成为群众的‘样板田’。”龚平表示。



## 以实践之力擦亮文明底色

通讯员 周登喜

在小区院落里，一场接地气、冒热气的理论宣讲；在文化广场上，一次次有内涵、有看点的文艺演出；在新时代文明实践场所内，丰富惠民的实践活动让群众学习知识、陶冶情操、增长见识……如今，在汉滨区新城辖区的每个角落，总能与文明不期而遇，志愿者们于细微之处、以实践之力，展示文明形象、树立文明新风、擦亮文明底色。

赠人玫瑰，手留余香。近年来，汉滨区新城街道认真贯彻落实新时代文明实践建设工作决策部署，坚持以建好阵地、办优活动、壮大队伍、培育特色为出发点和落脚点，切实把举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务落到实处，有效打通了宣传群众、教育群众、服务群众、凝聚群众的“最后一公里”，为街道高质量发展提供强大的思想保证和精神动力。

### 阵地共建搭建“大舞台”

在新时代文明实践建设中，街道按照“有阵地、有机制、有队伍、有活动、有项目”的五有标准，整合便民服务中心、文体活动室、农家书屋等原有公共服务阵地，高质量建成28个新时代文明实践所(站)，连点成片，实现阵地全覆盖。

在建设文明实践所(站)的基础上，各村(社区)因地制宜，依托现有阵地资源，用“小阵地”服务“大民生”。

在安火路社区邻里之家，经常能看见排练舞蹈的阿姨、挥毫泼墨的书法爱好者、安静阅读的小朋友，这里成为居民们休闲娱乐的港湾。

“走，今天老师又来社区授课来了。”朝阳社区居民袁善军在电话里通知伙伴潘家满。育才社区、朝阳社区坚持一室多用创办老年大学，开设书法、舞蹈、声乐等课堂，邀请专业老师授课，让辖区老年人老有所学、老有所为。

如何让老年人养老不离家，过上幸福的晚年生活？果园社区多方争取盘活阵地引进企业开办日间照料中心，为辖区高龄、病残、空巢、孤寡、困难老人提供嵌入式养老服务，让他们感受到家的温暖。

### 活动共联拓展“新路径”

新城街道围绕中心工作和群众需求，整合各类资源，调动各方力量，精心策划组织，“菜单式”运作，做到月月有主题、周周有活动，实现群众在哪里，文明实践就延伸到哪里。“为使文明实践更有文化‘内涵’，各所(站)坚持以‘春节、元宵、清明、端午、中秋、重阳’等传统节日为契机，联合共建单位组织开展‘义写春联’‘猜灯谜’‘包粽子’等‘我们的节日’主题活动。”街道创办负责人说。近年来，各所(站)常态化开展“周五义务大清扫”、文明交通劝导、理论宣讲、移风易俗、关爱未成年人等各类新时代文明实践1300余场次。

在实践中，街道突出党建引领，党员先锋模范作用，双堤、安火路等18个城市社区相继组建成立“红色物业”，不断提升物业管理服务水平，以“小切口”撬动城市治理“大提升”。充分发挥社会工作专业人才作用，利用新城社工站平台，为辖

区有需求群众提供个案、小组服务。

### 队伍共育壮大“生力军”

有一支战斗力强的队伍，文明实践活动才更有温度和力度。辖区18个城市社区用好用活“社区吹哨、部门报到”机制，市、区机关党组织和党员干部主动下沉社区“双报到、双服务”，同街道办和社区干部并肩作战，攻坚克难，打赢了疫情防控阻击战，取得了文明创建阶段性成效。

“这是我第一次近距离看皮影戏，太精彩了。”小朋友刘子文激动地说道。今年“五一”小长假期间，吾悦广场人头攒动，辖区5个文艺社团精心编排的70余个精彩节目和2场皮影戏表演轮番上阵，让市民在家门口享受文化“盛宴”的同时，为假日旅游“升温加热”。

街道积极构建“1+27+N”新时代文明实践志愿服务体系，广泛吸纳党员、干部和群众，组建街道新时代文明实践志愿服务大队、27个村(社区)新时代文明实践志愿服务分队，下设生态环保、理论宣讲、文化服务、扶贫帮困等多个志愿服务分队。截至目前，全街道实名注册志愿者6439人，累计服务时长达32.75万小时。

### 特色培育打造“金招牌”

平台有了，队伍有了，活动框架也搭建起来了，街道新时

代文明实践所(站)充分依托这些资源，以满足群众实际需求为导向，以吸引党员广泛参与为着力点，积极探索、主动谋划，培育出了多个接地气、有特色的文明实践“品牌”。

时间拉回到2018年，安火路社区门口的一个小角落，一桶水、2个凳子、一套磨刀工具，一块“招揽生意——免费磨刀服务”的牌子，是现实版活雷锋刘成厚彼时的服务阵地。在社区的协调下，老刘有了自己的工作室——党员爱心驿站，在他的带动下，党员、群众、爱心企业纷纷加入。经过几年的发展，驿站目前有阵地设施、有志愿队伍、有精细服务，常年为居民提供理发、缝补、磨刀、维修小工具等免费服务，小到针头线脑，大到法律援助、解决难事，五年间累计服务1万余人。

“我认领一个儿童书包。”“我认领一次心理疏导。”“我认领为社区老人理发。”短短几分钟，双堤社区发布的10余个群众“微心愿”便被共驻共建单位市工信局的干部职工“一抢而空”。2016年以来，双堤社区广泛征集群众“微心愿”和“微诉求”，通过微信公众平台定期面向社会集中发布，“报到”党员、社区党员、爱心企业和爱心人士依据个人特长和群众需求进行认领，服务半径从本辖区延伸到兄弟镇(街道)，困难群众反映的253个“微心愿”圆梦在社区。

在文明实践这场没有终点的接力中，汉滨区新城街道坚持守正创新、持续用力、久久为功，推动新时代文明实践“+”工作机制走深走实，让新时代文明实践服务更接地气、更有力度、更有广度、更有温度。